

- організував проведення наукових досліджень по вивченню впливу сучасних видів анестезії на організм хворого з метою пошуку найбільш оптимальних з них в залежності від характеру оперативного втручання;

- здійснював підготовку науково-педагогічних кадрів;

- ініціював створення наукового товариства анестезіологів для обміну інформацією, досвідом, вдосконалення знань.

Важно відзначити, що в кінці 50-х – на початку 60-х років ХХ століття це були тільки перші кроки, які стали початком становлення анестезіології в місті та області як самостійної науки та дисципліни.

Введення ендотрахеального наркозу сприяло небувалому розширенню можливостей хірургії. І Дмитрій Павлович Чухриєнко, як активний хірург, прагнучий проводити торакальні операції (на легенях і серці), розумів значимість сучасної анестезіології для подальшого прогресу не тільки великої хірургії, але і інших галузей практичної медицини.

Іменно тому після того, як в 1956 році М.М. Гринів провів в Придніпровській дорожній лікарні перший в місті та області ендотрахеальний наркоз, Дмитрій Павлович запросив його на посаду асистента на керівну кафедру госпітальної хірургії №2 Дніпропетровського медичного інституту, зміг побачити велике майбутнє цієї зароджуваної спеціальності.

За період 1956-1958 рр. в клініці госпітальної хірургії №2 було виконано більше 700 оперативних втручань з використанням міорелаксантів в умовах ендотрахеального наркозу.

Більш широке застосування ендотрахеального наркозу в лікувальних закладах міста та області потребувало підготовки відповідних лікарських кадрів. На базі хірургічного відділення Придніпровської залізничної дороги, де розташована клініка госпітальної хірургії №2, почалась підготовка лікарів-анестезіологів. В 1960-му році таку підготовку на цій базі пройшла і я.

Оперує професор Д.П. Чухриєнко

В то далёкое время, когда анестезиология делала лишь первые шаги и не было соответствующих учебников, руководств, специальной анестезиологической литературы, под руководством Д.П. Чухриенко были широко развёрнуты научные исследования. Большая плеяда молодых сотрудников-энтузиастов начала изучать в эксперименте и в клинике, и НА СЕБЕ действие на организм анестетиков тех времён и мышечных релаксантов.

Немногие исследователи решаются получать ответы на волнующие их вопросы путём проведения экспериментов на себе. М.М. Гринёва – слушателя факультета усовершенствования врачей ВМА всецело захватила идея использования мышечных релаксантов в качестве компонента общего обезболивания при хирургических вмешательствах. Его глубоко интересовало влияние больших доз дитилина на болевую чувствительность и функционирование основных систем организма.

Эксперимент был проведен на себе и пяти добровольцах-сотрудниках. Эти исследования впоследствии им были обобщены и защищены в 1959 году в кандидатской диссертации на тему «Мышечные релаксанты при современных методах обезболивания (клинико-экспериментальное исследование)» и продемонстрированы в виде заснятого кинофильма «Эксперимент на себе» на IX Съезде хирургов Украины, который проходил в Днепропетровске в 1959 году.

В 1965 году М.М.Гринёв под руководством профессора Д.П.Чухриенко защитил докторскую диссертацию на тему «Влияние искусственной вентиляции лёгких, различных видов наркоза и операционной травмы на динамическое равновесие внутренней среды организма».

На кафедре госпитальной хирургии № 2 началась подготовка научно-педагогических кадров и в аспирантуре. Первая аспирантура по анестезиологии в нашем Днепропетровском медицинском институте была объявлена именно на этой кафедре. И первая аспирантка Т.Д. Трегубова под руководством проф. Д.П. Чухриенко успешно выполнила и защитила кандидатскую диссертацию на тему «Ганглиоблокаторы в современном обезболивании (клинико-экспериментальное исследование)» уже в 1961 году.

Одна за другой последовала целая череда кандидатских и докторских диссертационных работ:

- Белый И.С. – «Нейроплегия при различных оперативных вмешательствах»;

- Чебыкина Н.В. – «Поверхностный эндотрахеальный наркоз при хирургическом лечении туберкулёза легких (клинико-экспериментальное исследование)»;

- Добровольский И.В. – «Обезболивание при операциях на лёгких»;

- Бандуристый Н.В. – «Обезболивание при оперативных вмешательствах на сердце»;

- Филиппов Ю.А. – «Влияние новокаиновых блокад на всасывание токсических веществ из тканей в условиях ожогового шока» (кандидатская диссертация); «Синдром длительного раздавливания мягких тканей конечностей в подземных условиях» (докторская диссертация) и другие.

Мощный поток подготовленных высококвалифицированных научно-педагогических кадров позволил обеспечить преподавание анестезиологии студентам после введения в 1967 году доцентского курса по анестезиологии на кафедре общей хирургии, руководимой талантливой ученицей профессора Д.П.Чухриенко – профессором Л.Н. Коваленко, а с созданием в 1973 году самостоятельной кафедры – и врачам.

Являясь председателем Днепропетровского областного научного общества хирургов, Д.П. Чухриенко глубоко понимал значимость профессионального сообщества. По его инициативе при хирургическом обществе была организована в 1963 году секция врачей-анестезиологов, которая, по достижению в области количества анестезиологов в 30 человек, выделилась в 1965 году в самостоятельное областное научное общество, первым председателем которого до 1966 года был Д.П. Чухриенко.

Заседания общества проводились ежемесячно, обсуждались актуальные вопросы специальности, читались лекции, проводились клинические разборы, приглашались на заседание коллеги-анестезиологи из других городов Украины и других республик для обмена опытом и получения новых знаний.

В дальнейшем Д.П. Чухриенко принимал участие в качестве оппонента диссертационных работ по анестезиологии. Был оппонентом по моим двум диссертациям – кандидатской и докторской.

Профессор Д.П. Чухриенко активно участвовал в проводившихся в нашем городе съездах и конференциях по анестезиологии, проявляя неугасимый интерес к нашей специальности, всегда поддерживал своих учеников.



Профессор Д.П. Чухриенко среди делегатов IV Съезда анестезиологов Украины с председателем Украинского научного общества анестезиологов, проф. А.И.Трещинским (г. Днепропетровск, 1984 г.)

Прошли годы. К настоящему времени накопилось много новых знаний и технологий. Наша специальность шагнула от маски Эсмарха к современным, высокотехнологичным видам обезболивания и интенсивной терапии. В рамках нашей единой специальности появилась узкая специализация (детская анестезиология, кардио-, нейроанестезиология и интенсивная терапия, специалисты по гипербарической терапии, по экстракорпоральным методам детоксикации, перфузиологи и другие) как последовательный этап развития практической и теоретической анестезиологии, что способствовало в сотрудничестве с хирургами и другими специалистами повышению качества лечения больных различных категорий в условиях многопрофильных и специализированных лечебных учреждений.

Сегодня в области работает более 600 анестезиологов, функционируют десятки отделений анестезиологии и интенсивной терапии, три специализированные кафедры в академии, создана Днепропетровская научная школа анестезиологов, объединяющая 12 докторов и 115 кандидатов медицинских наук, в 2018 году открыт региональный центр Европейской школы обра-

зования анестезиологов (СЕЕА) под эгидой Европейского общества анестезиологов (ESA).

В этом прогрессивном движении есть заслуга и профессора Д.П. Чухриенко, который остаётся для нас непреходящим примером ученого, врача, педагога, наставника, государственного деятеля, воспитавшего целую плеяду врачей, учёных, известных не только в Украине, но и за её пределами. В общей сложности Д.П.Чухриенко подготовил 18 докторов и 85 кандидатов медицинских наук, в том числе и анестезиологов.

Эстафета поколений продолжается. Заражённым его идеями ученикам и последователям, опирающимся на созданный им фундамент, это даёт силы для созидательной деятельности в настоящем и вдохновляет на будущее.

В завершение своих светлых воспоминаний о профессоре Д.П. Чухриенко хочу привести слова великого мыслителя и учёного Н.Рериха, которые сегодня сказал бы нам и Дмитрий Павлович:

«Прошлое – лишь окно в будущее. Любите прошлое, но живите будущим. Из чудесных камней прошлого сложите ступени грядущего»

Стаття надійшла до редакції
24.04.2019